

# 打造数字工会 实现智能管理

大连市总:鼠标一点,基层情况一目了然  
铁岭市总:内网外网,办公服务方便快捷

本报讯 (见习记者刘旭 记者顾威)基层工会建设情况如何?点击鼠标,打开辽宁大连市工会组织建设管理系统,就能立刻得到详细答案。据介绍,大连市总工会的组织建设工作管理系统,是全国第一家与全总数据库联网的系统。

11月28日,大连市总工会组织建设部部长闫波介绍说,为了更好地掌握基层工会组织建设情况,2012年底,市总工会投资20余万元开发了组织建设工作管理系统。打开系统,记者看到,里面有大连市14个区(市)县、160个乡镇(街道)、9个产业工会及所属7.3万家建会单位的全部组织建设工作信息。他指着“工会信息管理”一栏对记者说:“在这里,你能够搜索到任何一个街道、企业工会的最新情况。”

“记者看到,系统显示了基层单位名称、企业性质、换届时间、工会主席产生方式、专职工会干部人数等28项工会基本信息,几乎包含了所有组织建设工作情况。”闫波又指着“换届时间”一栏说,如果离换届时间还有半年,系统会发出提示;还有一个月时,如果基层工会不上报换届相关资料,上级工会会通过系统发出催办函。

据介绍,该系统共有工会组织基本信息管理、单位信息管理、工会规范化建设管理、工会干部培训管理4大功能。系统的建立,实现了纵向式管理向扁平化管理、人工管理向智能管理、静态管理向动态管理、终端管理向过程管理的转变。

本报讯 (见习记者刘旭 记者顾威)在

辽宁铁岭,数字化办公让工会工作更加方便快捷。11月25日,铁岭市总工会宣教部部长王辉一上班便拿出手机,点击“数字工会”应使用程序后开始浏览工会信息。手机屏幕显示公告里有《机关工作目标绩效考核实施细则》(修订版),她滑动页面,快速阅读后写下意见并上传。就这样,手指轻轻一动就交换了意见做完了一件事。如今,铁岭市、县两级工会干部人手一部办公手机,打造起内网办公、外网服务的“数字工会”。

为提高工作效率,铁岭市总投入110万元打造“数字工会”,建立了内、外双网的12351服务平台。内网实现工会内部办公,收发文件、交流意见、发布信息;外网实现困难职工帮扶、职工服务及工会会员服务卡网上

办理等。市总经济工作办公室主任张忠武说:“‘五一’前夕,劳模年检,正赶上分管主席出差,以往就得等领导回来签字,现在用手机把文件发过去,分管主席看后回复‘同意’,就可以直接办理。你说方不方便?”

据了解,“数字工会”在提高办公效率的同时,还能存储近期文件、工作人员联系方式,方便随时翻阅、查找。内部文件,通知公告能够迅速传达。办公手机还植入特制芯片,有考勤、乘车、消费等多种功能。同时,市总12351职工服务热线接到职工电话后,可以根据内容直接转接到相关部门,更快捷地服务职工。

铁岭市总工会副主席张宏伟介绍说,工会将连续3年每年投入100万元,进一步打造职工帮扶、职工服务及工会会员服务卡网上

# 树起职工心中的丰碑

——福州工人文化宫重建记

□本报记者 肖玉保  
本报通讯员 李润钊

12月2日晚,新启用的福州工人文化宫职工演艺中心内座无虚席,福建省第二届职工文化节开幕式正在举行。而此后1周的时间里,职工合唱比赛、职工业余乒乓球赛、职工健身舞展示和优秀企业报刊展览等活动也将在这里轮番上演。

福州市委常委、组织部长、市总工会主席陈元邦说,“在八闽职工的共同见证下,福州工人文化宫这座福州职工心中的丰碑,即将开启榕城工运事业的崭新篇章。”

传承:记忆跨越世纪

一座丰碑,跨越世纪,串联起半个多世纪的工人情结。

福州工人文化宫地处中心城区,作为福州工人文化集结地,在榕城职工中留下了不可磨灭的印象。

1954年8月,近万名工人在金斗山上建起了两座欧式建筑——劳动人民文化宫第一礼堂和文艺馆,也就是福州工人文化宫的前身。兴盛之时,年人流量多达200多万人次,是“老福州人”心中真正的文化地标。

半个世纪的风雨历程,老文化宫几经变革,一度走“低迷”,改扩建势在必行。福州市委、市政府高度重视,科学酝酿,同意市总工会在原址上对文化宫进行改扩建。工程于2010年底启动,2013年金秋告竣并投入使用。

建筑可以推倒重建,记忆却不能删除。为让记忆得以延续,福州工人文化宫的总体造型承袭了欧式建筑风格,欧式门廊、诗词碑等建筑片段得以重新再现,老文化宫的“树阵”也被保留下来。而在主广场上,毛泽东主席像屹立其间。据市总工会副主席金纶介绍,这是福州现存两座汉白玉毛主席雕像中的一座。

在主广场上,石艺施工队林鸿舵师傅告诉记者,他的父亲曾是老文化宫的建设者。30多年前,他就是在这里跟父亲学的手艺。如今,新老文化宫的记忆也在他的劳动中得以传承。据林师傅介绍,广场石雕沿用了老文化宫的地砖,施工人员要尽最大可能保留原有石料,不能用机器打磨,只能手工操作,铺起来颇费功夫。纵使艰难,但在老林看来:“为了这段缘分,再苦再累都值得。”

回归:“工”字情怀依旧

一座丰碑,擎起千斤,支撑起“崇尚劳动、造福劳动者”的工会担当。

新文化宫主体建筑以白色为基调,穹顶通透,柱石高擎。南北轴线上,休闲文化长廊、秋乐园与职工服务中心、职工之家等附属楼宇对称布局,融汇自然与建筑之美。

在主体建筑内,职工演艺中心、职工电影院、职工文化艺术展厅、职工体育中心等四大功能区分布其间。职工演艺中心面积达2.2万平方米,职工影城则由11个大小不等的电影放映厅组成,可容纳800人同时观影。职工体育中心面积约2万平方米,上下三层,分别是游泳馆、羽毛球馆和体育

综合馆。面积2000多平方米的职工文化艺展厅则为各类社团活动、职工文化活动提供了巨大的空间。

作为首批对外开放的功能分区,职工服务中心吸引了职工和社会各界的关注。中心内设有困难职工帮扶窗口、职工医疗互助窗口,并在此基础上增设了环卫工人爱心帮扶点、劳动争议调解室、职工茶室等,可以为职工提供困难帮扶、就业服务、信访接待、法律援助、医疗互助、工会法务咨询办理等一站式服务。

在这座崭新的文化宫殿里,福州工会服务职工的情怀从未衰减。福州市总工会党组书记、副主席郑湘国表示,“无论时代如何变迁,文化宫也不论新旧,她始终姓‘工’,是全市工人阶级永远的‘职工之家’。”

进入职工演艺中心大厅,以“劳动光荣、工人伟大”为主题的最美劳动职工雕塑作品格外醒目,由工人文化宫改扩建项目120多名建设者组成的头像墙分布左右,来自湖南的钢筋绑扎工陈丽楠,来自重庆丰都的搬运工李国齐……他们作为1733名改扩建工程建设者代表被往来的人潮所注视,他们的付出将被这座城市铭记。

在新工人文化宫中处处可以发现别具匠心的“工人元素”。在走廊过道中由工会干部和一线职工拍摄的,以“最美劳动”为主题的摄影作品被挂上墙面。职工创新成果、职工亲手打造的工艺品成为文化宫里一道道独特的风景。展厅里“光荣与梦想”福州市劳动者风采展免费对外开放。

崛起:打造“职工之家”

福州工人文化宫改扩建工程规划用地面积123亩,总建筑面积12万余平方米,相当于6个老文化宫。

这座丰碑的背后,是党委政府和上级工会的大力支持。作为福建省重点工程和福州市为民办实事项目,市政府和市总工会第十四次联席会议提出“文化宫要综合考虑与福州城市总体规划相融合,与福州历史文化名城地位相适应,与八一七路改造相衔接,做到高起点、高标准规划建设”。省、市领导多次赴工地慰问指导,及时解决工程中遇到的难题。

同时,福州工会倾全会之力推进项目建设。工会增收节支,开源节流,一砖一瓦、一桌一椅能重复利用的绝不浪费重置,兼顾社会效益与经济效益,引入社会化和市场化运作模式,文化宫管理机制不断创新……

目前,近百名劳模和文化宫建设者走进文化宫,成为新工人文化宫的首批“参观者”。“最美”、“骄傲”、“自豪”、“兴奋”成为当天参观者口中的关键词。

“我们的家真大气!”穿行在主体建筑之中,全国劳模、全国人大代表、纺织女工林欣欣不断发出感慨,“变化实在太大了,以前的危楼,短短3年竟然变得这么美,在这里,我又一次有了工人阶级的自豪感!”

而一旁曾经参与文化宫广场景观改造的建设者代表周德明和许凤荣夫妇则兴奋地当起了讲解员,讲述起他们在这里奋战的故事。他们自豪地说:“建这个家,也有我们一份功劳!”



12月2日,上海浦东新区总工会组织53名劳模试乘即将开通的地铁16号线。“16号线的车厢设置与现有地铁线路最明显的一个不同就是横排座椅,长途乘坐比较舒适,果然是高端大气上档次!”劳模们感慨道。

上海地铁16号线全长近59公里,选择目前国内最快的120公里时速的技术路线,跑完全程只需半个多小时。 徐网林 摄/东方IC

## 泰州姜堰区总构建三级服务体系

职工不出厂门即可享受便捷服务

本报讯 (记者王伟 通讯员刘金明 许文根)“不仅区里、镇里有服务职工的专门机构,规模企业也建起服务机构了。”江苏省泰州市姜堰区总工会日前召开全区企业职工服务中心建设现场会在,在目前辖区“十强企业”建立职工服务中心的基础上,计划明年扩大到40家区属重点企业,通过构建三级服务体系,为职工提供周到便捷的帮助。

马凯、王沪宁、栗战书、杨晶、令计划,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有罗富和、齐续春、陈晓光、马培华和蒋作君、邵鸿、修福金、徐辉、辜胜阻、何维、杨邦杰、赖明、黄志贤、林毅夫、刘桓等。

习近平指出,全面深化改革涉及各个方面乃至每个人的切身利益,需要进一步统一思想、凝聚共识。希望各民主党派中央、全国工商联和无党派人士认真学习领会中共十八届三中全会精神,把所联系成员和群众的思想和行动统一到党中央决策部署上来,紧紧围绕全面深化改革和明年经济社会运行中的重大问题进行深入调查研究,把智慧和力量凝聚到理改革、支持改革、参与改革上来,为实现全面深化改革的目标营造良好社会环境。

马凯、王沪宁、栗战书、杨晶、令计划,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有罗富和、齐续春、陈晓光、马培华和蒋作君、邵鸿、修福金、徐辉、辜胜阻、何维、杨邦杰、赖明、黄志贤、林毅夫、刘桓等。

习近平指出,全面深化改革涉及各个方面乃至每个人的切身利益,需要进一步统一思想、凝聚共识。希望各民主党